■名家茶座

学焦裕禄"蹲下去看蚂蚁"

□唐剑锋

几人不几

■清风歌

□陆伟俊

调查研究,也要以焦裕禄为 榜样。如何在调查研究中,精和有效,有不明查,有对作识。 县委书记的的 "蹲下去才能看,当时上,有动作中,惟有"蹲下去才,那看清蚂蚁。蚂发,要看清蚂蚁。蚂大,要看清蚂蚁。哥看清蚂蚁,要看清雪。",甚至还要认真看。

上世纪50年代末,河南兰考"三害"肆虐。焦祥禄君子生虐。焦祥郡会县报于在人员组成调查队探流没证和疾治以为、起入,在全国人民追洪水。起风沙时,下大家看来。是不不知为,下大家看来。一次接着,一次转,一次转,一次转,一次转,一次转,一次的有效办法。

一些人,不是不会调查研究,而是俯不下身子,放不下架子,付不出辛苦。从焦裕禄找到治理风沙的有效办法,可以看出,调查研究是"苦活儿""累活儿"。查风口、探流沙、察看

洪水流势,都是一些又苦又累又 危险的活儿,和是有担当意式识。调 没有担当意式。机 深入,就可能流于形式出, 一般都是上级走出空式。机 深入一般都是上级走星要越上、 是出空不等。 基层,深入群众,甚是下大,就是是要越口、 探流沙";越是下大,就看洪水流势,才能掌握 深入,就就是不够不见,就看洪水流势,才能掌握 "些着齐腰深的洪水查口、需 流沙、察看洪水流势,才能掌握 "蚂蚁"的习性属性。

"蹲下去"吧?"假蹲假看"也能看到"蚂蚁",却知其然不知其所以然,拿不出最好的"药方"。

调查研究最怕"假蹲假看"。这样的调查研究最怕"假蹲假看到实性的调查研究有清有几只,去对有了解"蚂蚁",却没有自习性,无法弄清楚"蚂蚁"喜欢吃什么、喝什么,"囫囵吞枣"式的调查研究,就可能做出与实际不符的决策;虽然不会差之千里,却一定

不是最好的那个决策。越是接近事情真相,越是需要认真看, "蹲下去"看, 反复看; 甚至今天看了, 明天还要看, 重复多次,不断修正结果,完善结论,才能使决策更符合实际。今天,我们需要这样的调查研究。

调查研究不能急于求成,不能 好大喜功,不能"囫囵吞枣",不能偷 好大喜功,不能"囫囵吞枣",不能偷 里减料,更不能图省事。要先解决思 想问题,静下心来,"蹲下去",反反 复复去"查风口",去"探流沙",去 "蹚着齐腰深的洪水家看查研究大 势",才是惟一正调查研究看成提小 法。要把每一次调查研究看成提的 思想觉悟、纯洁党性修养的一个蹲假 程,才不敢偷懒,才不敢"假蹲假 看",才不敢"应付差事"。

要把调查研究与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来,才能不断挤出调查研究过程中的"水分",使调查研究的最好效果。"蹲下去"调查研究,才能得出正确准确的结论,才能不让"假蹲假看"者蒙混过关,才能看清一个人调查研究的真实目的。

近年来,徐汇区岳阳路77弄传颂着 一位普通居民:陈芳,她年迈65岁,高 俏的身材,大大的眼睛而炯炯有神。她逢 人就笑,笑得可甜了!她彬彬有礼,人见 人爱的良好口碑博得众人的好评。

在疫情期间,77 弄哪家缺少口罩,陈芳会赶到附近药房排队买来口罩后送去。哪家缺少药品,她会将自己家里的药品及时送到。有的邻居阳了又行动不便,她会送去新鲜的面包和蔬菜。77 弄有一位患重病的邻居请陈芳上门做清洁,陈芳始为都相和抹布上门擦玻厨房间,擦家收好地做了一次彻底的大扫除,此后,这感谢!

有一次,陈芳为邻居办事,突然,家人来电话要她马上回家。当她回家看见爸爸发高热时,她马上背起爸爸从三楼背到一楼,此时,全身疲惫的她因双膝支撑不住,整个身子重重地倒在地上,怎么也爬不起来……事后,医生检查陈芳脚时发现有碎骨,要求她手术治疗,她时悄地一瘸一拐地溜走了,至今未去医院治疗。

77 弄有一位姓方的邻居这样说: "我是看着陈芳长大的。陈芳的爸爸是党 员干部,她的妈妈是幼儿园老师,她从小 受到良好的家庭教育而品学兼优。以后, 陈芳分配到付食品公司当驾驶员, 但她滿 腔热情为他人做好事的精神一直没有变。 如她骑黄鱼车为邻居送煤球、哪家搬家, 她总事助力帮忙、隔别困难老人无法买 菜,她会买好多菜及时送去。我记得有一 次,陈芳骑电瓶车为邻居买菜时,不巧因 电不足, 电瓶车中途停下不能骑了, 陈芳 只能推着电瓶车回到77弄,累得满头大 一位好心的同事小敬劝陈芳去医院 手术, 陈芳动情地说: "虽然碎骨有时会 使我很疼痛, 但我邻居这家有事要做, 那 家有事要帮忙, 我爸爸身体不好, 现住院 需要我照顾,等我有空了再考虑去手术 吧。"陈芳时常说: "我为77弄邻居做的 事平平常常微不足道,但每次为居民做事 自己的思想会得到一种升华,心情感到十 分舒畅。

陈芳是个凡人,并不"高大上",但 她为人处世不凡,因为她有着令人歆羡的 道德涵养和精神境界!



变态的打赏

□汪金友

打赏是一句古语,专指身份 尊贵的人,给下属或低层人的赏 赐,也有时用来报答别人的服务。 也有时用来报答别人的聪明人的 现了互联网时代,有一些聪制性的 对把打模式。现,不会来至大的就的 记的我现代。 现,已经完全要,想

3月31日的《报刊文摘》, 刊登了一组因平台打赏引发的社 会悲剧。

江苏苏州的已婚妇女查某, 为打赏某个男主播倾家荡产、四 处举债,进而引发家庭矛盾。她 一怒之下,将丈夫杀害,把尸体 藏于冰柜之中。

山东临沂的郭某,期盼着与 女主播共同走进婚姻殿堂,并为 此先后给其打赏130多万元。而 见面以后,却发现该女已经结婚, 遂连捅13刀致其死亡,郭某也 随后自杀。

广西河池一公司女出纳,因 迷恋男主播,通过侵占公款、透 支信用卡等方式,打赏该主播 290万元,后自己也锒铛入狱。

浙江某地 59 岁依然单身的华 哥,自己每天吃泡面,却给某个 女主播打赏了 140 多万元。变卖 了家里所有的房产,还贷款几十 万元。

还有河南驻马店有一户人家, 男人外出打工死在工地,女人受 到打击也一病而亡。幸亏有145 万元赔偿金,留给两个不太聪明 的儿子。但过了不久,他们的亲 的好就发现,这两个侄子把父亲的 好偿金都打赏了女主播,卡里只

这样的悲剧还有很多。不少 网红主播日进斗金的背后,都是 百个千个打赏者的倾家荡产。这 一边空手套狼,财源滚滚,那一 边竹篮打水,财去人伤。

不是有钱人给没钱人打赏, 而是没钱人给有钱人打赏。听一 位小网红讲,她每天直播几小时, 就可以收入几千元。而很多的打 赏者,一个月也就收入几千元。 自己吃泡面,却去打赏吃山珍海 味者。

不是上层人给下层人打赏, 而是下层人给上层人打赏。大凡 网红,都处于高光时刻,眼前净 是鲜花,周围都是掌声。不仅声 名远扬,还有团队服务。再看那 些打赏者,大多工作和生活在一 些小角落里,无人问津,暗自忧 伤。

不是获得了商品和服务打赏, 而是为满足某种心理臆想打赏。 可以问每一个打赏者: "你从走 播那里得到了什么?"也许,你看 到了美貌,看到了微笑,听到了 问候,听到了承诺。然而这一切, 都是镜中花,水中月。设置的一 切美梦,都是泡影。

为什么要去打赏?

有的是理想太高远了。因为 生活中存在着很多的不如意,便 希望着通过网络平台,改变生活 的现状,实现自己的梦想。

有的是生活太孤独了。比如河南驻马店那兄弟俩,村里所有的姑娘,都不愿意和他们说话。只有到了网上,才有美女喊他们大哥。

有的是精神太空虚了。缺少 尊重,缺少朋友,缺少知识,缺少能力,而只有到了网络平台上, 只要花钱,立马就能买到认能买到 刺激。哪怕只是一刻,也能够资本 受到"舞台主角"和"精神资本 家"的慰藉

变态的打赏,不仅葬送了很 多误入歧途者的人生,而且严重 危害了社会秩序,助长了不劳而 获的歪风邪气。

2022年5月,中央文明办等四部门,就已经颁发了《关于规的门,就已经颁发了《关于规范网络直播打赏,加强未成年人保护的意见》。但那些打赏获利会,绝不会轻易放弃这种空手发大财的机会。所以提醒各种打赏对专一分钱都来之不易,散财之前,千万要冷静和警惕。



天香

艾警春 摄

■灯下漫笔

喜欢读杂志的理由

□沈 栖

我的知识启蒙是从孩提时代看 《小朋友》《儿童画报》之类书本与 开始的。整个学生时代,读书本与 看杂志齐头并进,相得益彰,这不 上是充实了我的业余时间,也获得 了诸多书本外的知识。转眼年逾七 了,还是情有独钟,多年来自费订 ,我,还是情有独钟,多年来自费订)。有来,看来, 读杂志将相伴我的余生。

毋庸讳言,近十年以来,纸质媒体——无论是报纸还是杂志处境尴尬,影响力式微,甚或无奈地告别了历史舞台。何以故?互联网的迅猛发展带来了微信、微博、抖音等新媒体的崛起,传媒格局的剧变

在我看来,喜欢读杂志自有其 理由,它的阅读路径和终极收益是 任何电子刊物所无法比拟的。

首先,读杂志从根本上摒弃了生食食文化。自媒体的兴盛难的兴盛难的兴盛难的,大量粗线条的浏览力的理意浅层面的理解,几无专注与的沉淀,形成了即放即停、且看且不化。《2022年国民专注力洞察报告》显示:一个人每天面对屏幕至少150次,平均每6.5分钟看一次至,平均每6.5分钟看一是经从2000年的12秒下降到如今的8秒。"5分钟看完一部电影""10分钟通读杂志有常"的速食文化对细心读杂志

者而言,是不可理喻的。读杂志要的

是沉下心来,慢嚼细咽,即使是"跳着读",也会有选择地读些重点文章,有所收益。

从整体而言,杂志委实是的 "失宠"了,但它们并非食之无味、 弃之可惜的"鸡肋",其明显拥有 电子刊物所不复存在的优势,诸如 电子屏幕不可能飘出沁人的墨香, 给读者以陶醉,那种手握书卷、反 复诵咏与数字化阅读的优劣立显, 至于对杂志中精美佳作的收藏更是 电子刊物所无法企及的。